

通俗儿童故事

躬亲奉母

(宋朝，公元九六〇——一二七九年)

黄庭坚走马上任，带着母亲迁入新官邸之后，他们母子二人，便立刻成为邻居们每日的谈话资料。一天早上，一群妇女正在河边洗衣服。一个说：“我数过了，黄家至少有十个佣人。”另一个说：“那不稀奇啊！他是朝中的机密大臣！”

妇人三问：“那是什么工作呀？”

妇人四好像懂得很多。她答：“那就是说，他负责记录宫廷内及国家所发生的种种大事。”

妇人一说：“那么他每天都会见到皇上了。嘿！难怪他有那么多车辆和仆从了。”

妇人四说：“那算什么，我听说他手下有几百名官员和秘书工作呢。”

几个妇人第二次见面时，妇人二说：“嘿！你们听着，黄大人昨天回来，我看见他了。吓！真好模样，又高大，又俊俏，又有威仪。”

妇人三睁大了眼睛问：“哦，是吗？他穿礼服，戴纱帽，是不是？”

妇人二说：“是呀！我听我丈夫说，黄大人是有名的诗人，会写词，还是个大书法家呢。”

妇人一说：“哦！他真是多才多艺！”

她们第三次会面时，妇人四说：“哦，姐妹们，你们得念念黄大人的诗，太美了！”她闭上眼睛，强调她是多么欣赏黄庭坚的诗。

妇人一问：“我能念懂他的诗吗？用俗语写的诗我才念得懂呢。”

妇人四答：“他是用俗语写的，可是意义深长。”她停了一会儿又说：“哦！他可真是个大诗人。”

她们洗完衣服，准备回家。妇人一向大家建议：“不如到我家去坐一会儿，喝杯茶。嘿！我有个窗子正对着黄老太太的屋子。我们若能张望一下，该多么有趣呵！”

她们一群人，说着笑着，走进妇人一的家中。打开窗子一看，果然看到黄老太太刚起身，侍女们正给她铺床呢。

妇人一低声说：“看哪！那不是黄庭坚大人吗？他在亲自侍奉母亲吃早饭呢。”

妇人二诧异地说：“哎哟！有那么多佣人，干么他要做这些事呢？”

“我听说，黄大人是个孝子。他母亲极爱干净，所以黄大人不放心，怕下人做得不干净令母亲不快。所以他事事尽量自己去做。现在，我们终于亲眼看到了。”妇人三点头道。

妇人四说：“我想黄大人一定熟读孔夫子所有的书本，他是在实行为人子的责任呢。”

妇人一说："我想起了一件事，我先生说，黄大人每天还亲自侍候母亲睡觉呢。"

她们每次见面，总是谈起黄大人的孝行。她们对黄庭坚竟然能做一些贫寒子弟都不肯为父母做的事，很不了解。

一位妇女说："我丈夫的工作，仅是赶驴车销售布匹。他说，作为一个男人及一家之长，有些家里的事情，他是永远不会去做的。"

黄的孝行，真足以作大家的榜样。妇人四望着远处，好像看出什么以前不太理解的真理。她说："或者黄大人的行为就是告诉我们，无论一个人登上什么高位，得到世界上什么荣耀，他对母亲的爱心，也不应改变，服侍不应怠慢。"

"你说对了。甚至当了皇上，也应对自己的母亲小心侍候。"妇人三同意道。

妇人四又说："我想黄大人是恐怕佣人侍候不周到，会惹他的母亲不愉快。所以，他亲自照顾一切，令母亲有种安全感。"

她们再次会面时，妇人一急切地报告她刚刚得知、令人更加惊讶的消息。"嘿!姐妹们，你们可知道我看见什么了吗?"她停了一下，喘口气说："我看见他清洗母亲的便桶呢!

你们想像得到吗?"(古时没有水厕，只有木制或搪瓷的便桶。)

大家听到这个消息，真是震惊得说不出话来，只是"啊?啊?"地啧啧称奇。

她们都觉得，一个学者，又是高官，又是诗人兼书法家，居然为了母亲去做清洗便桶的事，实在令人难以置信。其中一个妇人说："看到黄大人的所作所为，我们再也不该抱怨我们所做的家务是卑贱的工作了!姐妹们，你们说是不是?"

大家听了，连连点头称是。

摘自《孝悌故事选》